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Background: Adolescence is a critical phase in girls' lives marked by significant physical, emotional, 

cognitive, and social changes, including the onset of menstruation. This study aimed to assess 

knowledge and practices related to menstruation among schoolgirls in Herat, Afghanistan. 

Methods: This cross-sectional study was conducted among female students in Herat, Afghanistan, 

ranging from fifth to twelfth grades, with a total of 998 participants. 

Results: Among the participants, 51.8% were in the age group of 9 to 14 years. The overall 

knowledge level was 52.2%. Among those who had experienced menstruation, 67.7% demonstrated 

a high level of awareness. 

Conclusion: The study revealed lower knowledge and practices regarding menstruation among 

schoolgirls in Herat province compared to other countries. It strongly recommends implementing 

awareness programs focused on menstruation and menstrual hygiene. Additionally, incorporating 

topics about menstruation and its natural processes into school curricula is advised. 
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تحقیقی –علمی 

دختران مکاتب در هرات،  انیبهداشت آن در م و یگکرد در مورد قاعدهدانش و عمل یبررس

افغانستان

✉2افضلی حبیبه ،1شراره صارم، 1احمدیپروین 

 ولایت هرات، هرات، افغانستان.نسایی ولادی شفاخانه  1
مرکز مطالعات اپیدمیولوژیک افغانستان، هرات افغانستان. 2

چکیده مشخصات مقاله

و  یشناخت ،یعاطف ،یجسم راتییدختران بوده که با تغ یدوره حساس در زندگ ینوجوان: نهیپس زم

دانش و  یابیهدف ارزمطالعه به   نیاز جمله وقوع عادت ماهانه، همراه است. ا یقابل توجه یاجتماع

.دختران مکاتب در  شهر هرات، افغانستان انجام شده است انیعملکرد در مورد عادت ماهانه در م

 نزد دانش آموزان دختر در مکاتب شهر هرات، افغانستان انجام شده. یمطالعه مقطع نیا: تحقیق روش

دانش  998. در مجموع باشندیپنجم تا دوازدهم م یدانش آموزان صنف ها ق،یتحق نیشرکت کنندگان ا

.شرکت کردند قیتحق نیآموز دختر در ا

اشتراک  یسال بودند. دانش مجموع 14-9 نیسن نیب صد،یف 51.8اشتراک کنندگان  انیاز مها:  افتهی

کردند،  که عادت ماهوار را تجربه ییاشتراک کننده ها ی. آگاهدیگرد افتیبالا در صدیف 52.2کننده ها نزد 

.شد دهیالا دب صدیف 67.7

تر  فیعادت ماهوار ضع رامونیهرات، پ تیو عملکرد مناسب دختران مکاتب در ولا یآگاه: یریگ جهینت

و بهداشت  یدر مورد قاعدگ شتریدهنده ب یآگاه ی. پروگرام هادیگرد افتیکشورها در رینسبت به سا

 یعیکل طبس نیا انیکرد در جرشود که موضوع عادت ماهوار و عمل یم شنهادیشود. پ یم هیتوص یقاعدگ

مکتب شود. یبدن، شامل مواد درس
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مقدمه

اس دوره حس ی(. نوجوان1افتد ) یاتفاق م یزنان است و شروع آن در دوره نوجوان یسن بارور انیدرجر یعیطب دهیپد کی یگقاعده

در دختران  یاز جمله وقوع ماهانه قاعدگ یقابل توجه یو اجتماع یشناخت ،یعاطف ،یجسم راتییدختران بوده  که با تغ یدر زندگ

اطلاعات در رابطه  ای یماریجهان از سلامت، نه صرفاً عدم ب یسازمان صح  فیطبق تعر ،یقاعدگ مت(. سلا2شود ) یم دارینوجوان پد

 (.3)  شده است انیب  یو رفاه اجتماع  یو روان یکامل جسم تی، به عنوان  وضعاست بل  یبا چرخه قاعدگ

باور باعث  نی(.  ا4شود ) یم یو شرم آور تلق فیناپاک، کث یجهان سوم یکشورها ایدر حال توسعه  یدر کشورها یعیطب دهیپد نیا

سرپرست  یدر افغانستان که درصد دختران ب ژهیبه وشوند،  لیتبد ریپذ بیگروه آس کیشده که دختران نوجوان در سراسر جهان به 

 (.5)  باشد یم ادیز

 80از  شی(. که ب6دهند ) یم لیرادر سراسر جهان تشک تجمعی کل از ٪23سال  19تا  11 نیسن نینوجوانان ب ،یاساس سرشمار به

 نیا تیچهارم کل جمع کینوجوان است که  ونیلیم 243کنند. هند خانه  یم یزندگ قایو آفر ایآس ینوجوانان در قاره ها نیدرصد ا

در مورد  ینا کاف اریآموزش بس ی نهیو متوسط، زم نییبا درآمد پا یاز کشورها یاریبس ن،یبر ا وه(. علا7دهند ) یم لیکشور را تشک

 .در مدارس دارند یقاعده گ

که  دانستندیدرصد از دختران م 33.8تنها انجام شد، گزارش شده است که  ایجریدختران نوجوان در ن انیکه در م ی در مطالعه

دوره  کیداشتند که  یدرصد از دختران آگاه 2.5است و تنها  یبعد یتا شروع قاعدگ یاز روز اول قاعدگ یدوره قاعدگ کیمحدوده 

 نی(. با ا8د )دانستن یرا نم یدرصد از دختران منبع خون قاعدگ 75از  شیاست. در هند، ب ریمتغ وزر 35تا  21 نیب یعیطب یقاعدگ

کمبود اطلاعات  لیبه دل - یذهن یقبل یآمادگ نکهیسال( بدون ا 19تا  10 یدختران نوجوان )دختران با محدوده سن شتریحال، ب

 یتابو و موضوع کیهمچنان به عنوان  ،یعیطب ندیفرا نیجوامع ا اکثر. و در شوندیداشته باشند، وارد مرحله بلوغ خود م -یکاف

 شوندیاند که باعث م یفرهنگ یهاتیو محدود یتیجنس یهاو تابوها برگرفته از نقش ضیتبع نی. اشودیاخته مبحث شن رقابلیغ

 (.2) بماند یبحث در جامعه باق  رقابلیمساله غ کیبه عنوان  ودیپر

. به عنوان  شودیاطه منادرست اح یهااغلب با برداشت کنند،یم افتیخانواده در یکه از مراکز مختلف، اعضا یاطلاعات اندک یحت

از  یشدن افراد، نشانه ا نینفر جهیدر نت یرا به عنوان اتفاق یاغلب قاعدگ ،یوپیدر حال توسعه مانند ات یمثال، مردم در کشورها

وان را به عن یدختران نوجوان قاعدگ جه،یدانند. در نت یم گریمادام العمر و موارد د ندیفرآ کیخداوند ،  بمجازات از جان ،یماریب

و  یعاطف ،یدختران نوجوان  در برابر مشکلات روح یریپذ بیآس جهیپنهان بماند . در   نت دیکنند که با یشرم آور درک م ی دهیپد

دختران نوجوان  یحضور در مدرسه و روابط اجتماع ،یلیروزانه، عملکرد تحص یها تیلفعا شتریب طیشرا نی. اابدییم شیافزا یجسم

 .(5)  سازد یرا مختل م

 دوره هر در دختر آموزان دانش از ٪54.5 - ٪43.0 بتیمنجر به غ ،یدهد که مشکلات مربوط به قاعدگ ینشان م یوپیدر ات مطالعات

 ریآنها  تأث یلیبر عملکرد تحص یدرصد از دختران گزارش داده اند که قاعدگ 57.8شود .  یروز از مدرسه م 4تا  1به مدت  قاعدگی

درصد، امتحانات مصادف  20.2کنند و  ینم یاحساس راحت یهنگام ورود به مدرسه در دوران قاعدگ صددر 90.0گذاشته است.  یمنف

در مورد  یخوب یدرصد از نوجوانان مدرسه، دانش کل 72.5پاسخ دهنده،  403(. از مجموع 9را از دست داده اند ) یقاعدگ یبا روزها

دختران نوجوان از مکتب  شتریب بتیمنجر به غ  (WASH) یداشتبهتر به آب و امکانات کم ی(. دسترس10داشتند ) یقاعدگ

(.11)  شود یکم درآمد و متوسط  مانند افغانستان م یدرکشورها
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عبارتند از؛  ابدیدست  sustainable development goals (SDG) داریتواند به اهداف انکشاف پا یکه کشور ما م ییاز راه ها یکی

SDG است. نیهمه در تمام سن یسالم  برا یزندگ نیف آن تضمسلامت و رفاه ، که هدSDG نیمتمرکز بر تضم تِیفی،آموزش با ک 

 یبا هدف ارتقا یتیجنس یبرابر .SDG 5همه،  یمادام العمر برا یریادگی یفرصت ها یو ارتقا تیفیو عادلانه.  آموزش با ک ریفراگ

در دسترس  نیانداز تضمفاضلاب با چشم ی،آب پاک و کانال ها SDG 6 همه زنان و دختران، و یو توانمندساز یتیجنس یدانش برابر

بهداشت  تیریمد ،یدختران در مورد قاعدگ یآب وفاضلاب است. آگاه یاکانال ه تیهمه و بهبود وضع یآن برا داریپا تیریبودن و مد

در مورد عادت  یده یآگاه یرام هاپروگ قی(. پس از تطب12-13، از موارد مهم اند ) یقاعدگ یبه برابر یابیو دست یقاعدگ

 نی. استیهرات موجود ن تیولا دردانش و عملکرد دختران مکاتب  رامونیپ یهرات، آمار تیگوناگون در ولا یماهوار،توسط نهادها

 ت.اس افتهیدختران مکاتب در هرات، افغانستان انجام  انیدانش و عملکرد در مورد عادت ماهوار در م یابیمطالعه به  هدف ارز

 

 روش تحقیق

دانش آموزان دختر در مکاتب شهر  انیدر م 2021نوامبر  15 یال 2021نوامبر  1 خیاز تار (cross-sectional) یمطالعه مقطع نیا

دانش  998پنجم تا دوازدهم بودند.  در مجموع  یدانش آموزان صنف ها قیتحق نیهرات، افغانستان انجام شد.  شرکت کنندگان ا

منظور  نیا یکه قبلا برا ییبر اساس پرسشنامه ها قیتحق نیا ی.  پرسشنامه مورد استفاده براردندپژوهش شرکت ک نیآموز دختر در ا

  .شد هیو ته یطراح یبه زبان در یی. پرسشنامه نهادیشده بود، آماده گرد هیته

 ،یومات در مورد سن، محل زندگمعل یجمع آور یکه برا یاقتصاد -یشامل سه بخش بود؛ بخش مشخصات اجتماع ییپرسشنامه نها 

.  بخش دوم شامل شش دیگرد یاشتراک کننده طراح یاقتصاد تیمادر، دوره مکتب، و وضع لاتیپدر، سطح تحص لاتیسطح تحص

نمره( تعلق  6)در مجموع  حیپاسخ صح یبرا 1.  به هر سوال دیگرد یماهوار طراح دتشرکت کنندگان از عا یآگاه یابیارز یسوال برا

نمره کل شرکت کنندگان است.   نیانگیم رایدر نظر گرفته شدند، ز یبالاتر داشتند در سطح دانش خوب اینمره  3که  یافراد گرفت. 

 .باشدیعادت ماهوار م بهبخش سوم شامل شش سوال بود که نشان دهنده عملکرد شرکت کنندگان نسبت 

نسخه  IBM SPSS اطلاعات توسط نرم افزار نی. ادیثبت گرد وتریبه کامپ 2016اکسل نسخه  کروسافتیتوسط نرم افزار ما اطلاعات

 یاز آزمون مربع کا رهایمتغ نیارتباط ب یابیارز ی. برادیو درصد محاسبه گرد یشامل فراوان یفیشد. آمار توص لیو تحل هیتجز  26.0

 .شدند یدار تلق یمعن یاز نظر آمار 0.05 ریز p-value اب ییرهایاستفاده شد. متغ

(. در 21.009#افغانستان صادر شده است )شماره ثبت:  کیمولوژیدیاز جانب مرکز مطالعات اپ قیتحق نیا یاجرا یبرا یه اخلاقاجاز 

داده  یشده  آگاه یو نحوه استفاده از معلومات جمع آور قیدر مورد هدف تحق ق،یتحق نیا یاشتراک کننده ها یشروع ارتباط، برا

امضا و  نیتوسط والد یرا به گونه کتب  قینامه اشتراک در تحقخواسته شد تا موافقت قیتحق نیا یها هشد . از تمام اشتراک کنند

 انجام شده است. ینکیلسیه یمطابق با اصول اخلاق قیتحق نیدهند. تمام پروسه انجام شده در لیپرسشنامه تحو مهیضم

 

 یافته ها

و  14-9 نیسن نی( بصدیف 51.8نفر ) 517اشتراک کنندگان  انیز منفر  اشتراک کردند که ا 998 قیتحق نی، مجموعا در ا1جدول 

( مسکونه شهر هستند صدیف 91.9نفر ) 917اشتراک کنندگان  میاز ن شوبی.  بودند سال 19 – 14  نیسن نی( بصدیف 48.2نفر ) 481
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،  یی(سطح ابتداصدیف 18.6فر )ن 186( سطح متوسطه ، صدیف 26.8نفر ) 267 سوادی( بصدیف 31.0نفر ) 309پدر در  لی. سطح تحص

 سواد،ی( بصدیف 49.2نفر ) 492مادر در  لی(سطح پوهنتون است. سطح تحصصدیف 10.4نفر ) 104و  سهی(دوره لصدیف 13.2نفر ) 132

 (سطحصدیف 5.8نفر ) 58و  سهی(دوره لصدیف 7.4نفر ) 74،  یی(سطح ابتداصدیف 16.4نفر ) 164( سطح متوسطه ، صدیف 21.0نفر ) 210

 هییابتدا ی( در دوره صدیف 35.9نفر ) 358و  سهیل ی(در دوره صدیف 36.0نفر) 359 قیاشتراک کننده تحق 998 انیپوهنتون است. از م

 افتی(خراب درصدیف 5.4نفر ) 54( متوسط و صدیف 49.6نفر  ) 495از اشتراک کنندگان  یمین بایتقر  یقرار داشتند.  سطح اقتصاد

 شده است.

 

 (n=998)ی های جمعیتی نمونه مورد مطالعه ویژگ: 1جدول 

 مشخصات گروه ها تعداد فیصدی

51.8 
48.2 

517 
481 

 سال 14الی  9

 سال 19الی  14
 سن

91.9 
8.1 

917 
81 

 شهر

 ولسوالی
 محل زندگی

31.0 
18.6 
26.8 
13.2 
10.4 

309 
186 
267 
132 
104 

 سواد خواندن نوشتن ندارد

 دوره ابتدائی

 دوره متوسطه

 سهدوره لی

 پوهنتون

 سطح تحصیلات پدر

49.3 
16.4 
21.0 
7.4 
5.8 

492 
164 
210 
74 
58 

 سواد خواندن نوشتن ندارد

 دوره ابتدائی

 دوره متوسطه

 دوره لیسه

 پوهنتون

 سطح تحصیلات مادر

35.9 
28.2 
36.0 

358 
281 
359 

 ابتدائیه

 متوسطه

 لیسه

 دوره مکتب

10.8 
23.3 
49.6 
10.8 
5.4 

108 
233 
495 
108 
54 

 خیلی خوب

 خوب

 متوسط

 خراب

 خیلی خراب

 وضعیت اقتصادی

 مجموع  998 100.0

 

 ،عادت ماهوار چیستدر پاسخ به سوال  ؛کننده به طور ذیل دریافت شده است  شرکت  998دانش پیرامون عادت ماهوار در  ،2جدول 

فیصد ( اشتراک  0.9نفر ) 9بی اطلاع بودند. فیصد( 31.6نفر ) 315پروسه ی طبیعی بدن را باور داشتند و  فیصد( 62.1نفر ) 620

بی اطلاعی در مورد  اظهارفیصد( 32.7نفر ) 326فیصد(رحم میدانستند و  63.6نفر ) 635کننده ها منشا خون عادت ماهوار را معده و 

الی  21فیصد(  18.1فر )ن 181روز ،  21فیصد(کمتر از  31.7نفر ) 316منشا عادت ماهوار کردند. مدت زمان یک دوره عادت ماهوار را 

فیصد(قبل آنکه آن را تجربه کنند  39.8نفر ) 397در مورد عادت ماهوار  دانم گفته اند.فیصد ( نمی 44.2نفر ) 441روز و  35

نفر  83فیصد( مادر، 64.2نفر ) 641دانستند . اولین مرجع معلومات در مورد عادت ماهوار در نزد بیشتر از نیم اشتراک کننده ها می
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کننده باور داشتند در جریان عادت  شرکتفیصد (  63.7نفر ) 636فیصد( معلمان گفته شده است. 7.9نفر ) 79فیصد ( دوستان، 8.3)

کننده ها  شرکتدانش مجموعی  فیصد( اظهار بی اطلاعی در این مورد نمودند. 7.9نفر) 79ماهوار تغییراتی در بدن ایجاد می شود و 

ه نفر بالا دریافت شده است. آگاهی اشتراک کننده هایی که عادت ماهوار را تجربه کرد 521فیصد(  52.2در بیش از پنجاه فیصد )

فیصد  75.6نفر ) 270در  رده بودند،دست آمده و در آنهایی که هنوز عادت ماهوار را تجربه نکهفیصد ( بالا ب 67.7) نفر 434 در بودند،

 پایین دریافت شده است.(

 دت ماهواردانش اشتراک کننده ها پیرامون عا: 2جدول  

 

 241سال تجربه کرده بودند .  13-9فیصد ( اشتراک کننده های این تحقیق عادت ماهوار را در بین سنین  40.1نفر) 400 ،3جدول 

 37.3نفر ) 372. واکنش ه بودندفیصد ( هنوز عادت ماهوار را تجربه نکرد 35.8نفر ) 357سال و  16 -13فیصد ( بین سنین  24.1نفر )

 متغیرها ه هاگزین تعداد )فیصدی(

620 (62.1) 

63 (6.3) 

315 (31.6) 

 پروسه طبیعی بدن

 بیماری است

 نمیدانم

 .عادت ماهوار چیست

9 (0.9) 

635 (63.6) 

13 (1.3) 

15 (1.5) 

326 (32.7) 

 معده

 رحم

 طرق بولی

 تخمدان

 نمیدانم

 .منشأ خون عادت ماهوار کدام عضو است

181 (18.1) 

60 (6.0) 

316 (31.7) 

441 (44.2) 

 روز 35الی  21

 روز 35بیشتر از 

 روز 21کمتر از 

 نمیدانم

 .یک دوره عادت ماهوار چند روز را دربرمیگیرد

397 (39.8) 

601 (60.2) 

 بلی

 نخیر
 ؟در مورد عادت ماهوار قبل ازینکه تجربه کنید، شنیده بودید

641 (64.2) 

79 (7.9) 

83 (8.3) 

22 (2.2) 

4 (0.4) 

169 (16.9) 

 مادر

 معلم

 ستاندو

 کتاب ها

 رسانه )تلویزیون، رادیو(

 هیچکدام

 ؟اولین مرجع معلومات تان در مورد عادت ماهوار

636 (63.7) 

283 (28.4) 

79 (7.9) 

 بلی

 نخیر

 نمیدانم

 ؟در جریان عادت ماهوار تغیراتی در بدن ایجاد میشود

521 (52.2) 

477 (47.8) 

 بالا

 پایین
 : دانش مجموعی اشتراک کننده ها

87 (24.4) 

270 (75.6) 

 بالا

 پایین
 .دانش اشتراک کننده های که اولین عادت ماهوار خود را تجربه نکرده اند

434 (67.7) 

207 (32.3) 

 بالا

 پایین
 .دانش اشتراک کننده های که اولین عادت ماهوار خود را تجربه کرده اند

 مجموع  (100.0) 998
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نفر  34 .فیصد( اختلال عاطفی 5.8نفر ) 58 .فیصد ( درد و ناراحتی 13.9نفر ) 139 بود. ز اولین عادت ماهوار ترسفیصد ( بعد ا

فیصد( در زمان  60.5نفر ) 604فیصد( هیچکدام این گزینه ها شامل نبوده است .از این میان  3.8نفر) 38فیصد( و در  3.4). خوشحال

 تجربه نکرده اند.  را فیصد( عادت ماهوار 35.8) نفر 357روند و عادت ماهوار مکتب می

 

 عملکرد اشتراک کننده ها پیرامون عادت ماهوار :3جدول 

 

که سن افراد  آیددست میه چنین ب ،های جمعیتی نمونه مورد مطالعه با دانش آنها پیرامون عادت ماهوار گیهبا بررسی ویژ ،4جدول 

 33.5) نفر 173 سال 14 – 9افراد بین سنین  چرا که (p-value=.001) رد.با دانش آنها پیرامون عادت ماهوار رابطه ی معنا داری دا

فیصد( دانش  72.3نفر ) 348سال این رقم به  19 -14در حالیکه در سنین بین .دت ماهوار داشتند عا مورد در بالایی دانش( فیصد

نفر  648ه چعادت ماهوار رابطه ی معنا داری داشته چنان آگاهی پیرامونمحل زندگی نیز با  .یرامون عادت ماهوار ارتقا میابدبالا پ

 66.4نفر ) 53ند اما این رقم در ولسوالی به تدانش بالایی راجع به عادت ماهوار داش ،ک کننده های مسکونه شهرفیصد( اشترا 51.0)

پدر با آگاهی پیرامون عادت ماهوار متعلمین، سطح تحصیلات  د.افزایش می بای داشتند، راجع به عادت ماهوار ییدانش بالا که فیصد(

دانش بالایی  شتند،فیصد ( کسانی که پدر شان سواد ابتدایی خواندن و نوشتن را ندا 53.1ر )نف 164چنانچه .داردرابطه معنا داری ن

شان دوره ی ابتدایی بود دانش فیصد (آنهایی که سطح تحصیل پدران 55.4نفر ) 103را کسب کرده بودند. پیرامون عادت ماهوار

که پدرانشان دوره ی پوهنتون را گذرانده بودند سطح دانش پایینی  فیصد( آنهایی 53.8نفر ) 56بالایی راجع به عادت ماهوار داشتند و

کننده ها پیرامون عادت ماهوار  شتراکدانش ا نیز ارتباط معنا داری باسطح تحصیلات مادر  و همچنان .راجع به عادت ماهوار داشتند

دانش بالایی پیرامون عادت  شت،نوشتن را نداسواد ابتدایی خواندن و  مادرشانکسانی که  از فیصد ( 53.3نفر ) 262چنانچه .داشتن

دوره ی ابتدایی بود دانش بالایی راجع به عادت ماهوار  شانمادرانفیصد (آنهایی که سطح تحصیل  56.7نفر )  93شتند و ماهوار دا

 .داشتند

فیصد( کسانی  74.9نفر ) 269 (که p-value=.001) صنف تحصیلی رابطه ی معنا داری با دانش متعلمین پیرامون عادت ماهوار داشت. 

 فیصد( آنهایی که دوره ابتدایی بودند نیز آگاهی 24.0نفر ) 86که شاگرد دوره لیسه بودند دانش بالایی راجع به عادت ماهوار داشتند و 

فیصد  50.0فر )ن 54وضعیت اقتصادی رابطه معنا داری با دانش متعلمین پیرامون عادت ماهوار ندارد ودر مورد عادت ماهوار داشتند. 

 متغیرها گزینه ها تعداد )فیصدی(

400 (40.1) 

241 (24.1) 

357 (35.8) 

 سال 13 – 9

 سال 16 – 13

 تجربه نکرده ام

 .اولین عادت ماهوار را در چند سالگی تجربه کردید

34 (3.4) 

372 (37.3) 

139 (13.9) 

58 (5.8) 

38 (3.8) 

357 (35.8) 

 خوشحال

 ترسیده

 درد و ناراحتی

 اختلال عاطفی

 هیچکدام

 تجربه نکرده ام

 ،چه بود.واکنش تان بعد از اولین عادت ماهوارتان

604 (60.5) 

37 (3.7) 

357 (35.8) 

 بلی

 نخیر

 تجربه نکرده ام

 ؟در دوران عادت ماهوار به مکتب میروید

 مجموع  (100.0) 998
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فیصد( با وضعیت  53.7نفر ) 29فیصد ( با وضعیت اقتصادی متوسط و  56.4نفر ) 279( آنهایی که وضعیت اقتصادی خیلی خوب ، 

 اقتصادی خیلی خراب دانش بالایی پیرامون عادت ماهوار داشتند.

 

 ادت ماهور: مقایسه ویژگی های جمعیتی نمونه مورد مطالعه با دانش آنها پیرامون ع4جدول 

 

 

 مناقشه

از مشکلات  یریجلوگ یدهد. برا یزنان را نشان م یو جنس یبلوغ جسم یعیطب ریدر زنان است و س یعیطب ندیفرا کی یقاعدگ

(. 14-15است ) ازین یکرد درست در دوره قاعدگو عمل یدر دختران نوجوان، دانش کاف فیضع یلینامطلوب و عملکرد تحص یبارور

 یدوره را ندارند و اغلب بدون آماده ساز نیو بهداشت ا یدر مورد قاعدگ یکاف طلاعاتبه ا یاز دختران نوجوان  دسترس یاریبس

و  ینامطلوب سلامت یامدهایمساله ممکن است منجر به پ نی. اکنندیعادت ماهوار را تجربه م ییدر مناطق روستا ژهی، به و یذهن

 (.1) دختران نوجوان شود نیدر ب فیضع یلیکرد تحصعمل

p-value 
 دانش عادت ماهوار

 مشخصات کتگوری
 بالا پایین

<.001 
344 (66.5) 

133 (27.7) 

173 (33.5) 

348 (72.3) 

 سال 14الی  9

 سال 19الی  14
 سن

.013 
449 (49.0) 

28 (34.6) 

468 (51.0) 

53 (66.4) 

 شهر

 ولسوالی
 محل زندگی

.579 

145 (46.9) 

83 (44.6) 

126 (47.2) 

67 (50.8) 

56 (53.8) 

164 (53.1) 

103 (55.4) 

141 (52.8) 

65 (49.2) 

48 (46.2) 

 سواد خواندن نوشتن ندارد

 دوره ابتدائی

 دوره متوسطه

 دوره لیسه

 پوهنتون

 سطح تحصیلات پدر

.322 

230 (46.7) 

71 (43.3) 

112 (53.3) 

34 (45.9) 

30 (51.7) 

262 (53.3) 

93 (56.7) 

98 (46.7) 

40 (54.1) 

28 (48.3) 

 سواد خواندن نوشتن ندارد

 دوره ابتدائی

 دوره متوسطه

 دوره لیسه

 پوهنتون

 سطح تحصیلات مادر

<.001 

272 (76.0) 

115 (40.9) 

90 (25.1) 

86 (24.0) 

166 (59.1) 

269 (74.9) 

 ابتدائیه

 متوسطه

 لیسه

 دوره مکتب

.088 

54 (50.0) 

126 (54.1) 

216 (43.6) 

56 (51.9) 

25 (46.3) 

54 (50.0) 

107 (45.9) 

279 (56.4) 

52 (48.1) 

29 (53.7) 

 خیلی خوب

 خوب

 متوسط

 خراب

 خیلی خراب

 وضعیت اقتصادی

 مجموع  (52.2) 521 (47.8) 477 
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که در  یداشتند. در حال یدرباره قاعدگ یدانش آموزان اطلاعات کاف ٪۵۲.۲تنها  افت،یکه در شهر هرات انجام  یمطالعه مقطع در

هنوز به عنوان تابو در نظر گرفته  یکه در جامعه هرات، قاعدگ دهدیمساله نشان م نیکمتر است. ا اریبس زانیم نیا ،یعموم تیجمع

  .شودیاشاره نم دهیپد نیبه ا یمعمو غاتیو در تبل شودیم

مثل در زنان در جوامع مختلف  دیتول یهاو اندام یمربوط به قاعدگ ی، هنجارها یو فرهنگ یاجتماع یکه باورها دهدیآمار نشان م 

اطلاعات  یها قبل از تجربه قاعدگاز آن ٪۹۶.۴نشان داد که  هیجرین مدارس ندر مورد دخترا یامتفاوت است. به عنوان مثال، مطالعه

انجام ۲۰۱۸تشومو و همکاران در بوتان در سال  یکه تاش یقی(. در تحق15تجربه عادت ماهوار( دارند ) نیدر مورد منارک)اول یکاف

 (.16) از دختران در مورد منارک اطلاع داشته اند ٪۳۵.۴دادند، 

از مطالعات مرتبط  یکیمادر و فرزندان باشد. در  نیرابطه ب یکیمادران و نزد لاتیتفاوت در سطح تحص لیمکن است به دلتفاوت م نیا

اطلاعات داشتند  یقاعدگ مورد در دختران از ٪69.4انجام شد،  یوپیو همکاران در شمال شرق ات یتوس.ط منگ 2020که در سال 

آنها  یبرا نیا نیداشتند، بنابرا یو تجربه قاعدگ یدر مورد قاعدگ یمطالعه اطلاعات کم نیدر ا ختران(. در مقابل، اکثر د 17-10)

شده است.و  افتینفر بالا در صدیف 52.2  صدیاز پنجاه ف شیاشتراک کننده ها در ب ی. دانش مجموعشدیمحسوب م یترسناک یاتجربه

که هنوز عادت ماهوار  ییبالا بدست آمده و در آنها  صدیف 67.7کردند، در جربهکه عادت ماهوار را ت ییاشتراک کننده ها یسطح آگاه

  .شده است افتیدر نییپا صدیف 75.6را تجربه نکردند در 

بودند که منبع خون  اطلاعیب آنها از ٪32.7و  دانستندینم را آن کنندگان اشتراک از ٪31.6بدن است که  یعیطب ندیفرا کی یقاعدگ

 اشتراک از ٪10.7، 2020در سال  یوپیو همکاران در شمال شرق ات یمنگ قاتیبا تحق سهیرحم است که در مقا یدر طول دوره قاعدگ

رحم است . آمار ما اطلاعات  یقاعدگ طول در خون منبع که بودند مطلع آنها از ٪68.0را انتخاب کردند و  "دانمینم" نهیگز کنندگان

 (.18) دهدینشان م یدختران مکاتب در هرات را در مورد قاعدگ یکم و دانش ناکاف اریبس

و  دانستندیم یعیطب ندیفرا کیرا  یقاعدگ ٪44.1انجام دادند،  2020پاکستان در سال  تهیو همکاران در کو شلیکه م یقیدر تحق 

آموزان در طول دوره عملکرد دانش بر نگرش و میبه طور مستق ی(. دانش قاعدگ19) پنداشتندیم رحم را خون منبع آنها از 17.4٪

 نهیگز کنندگان اشتراک از ٪88در نپال ،  2020چت کاوت بوسال و همکاران در سال   قیدر تحق انچهچن گذارد،یم ریتأث یقاعدگ

 (.24، 20) دانستند یعیطب ندیفرا کیرا  یرا انتخاب کردند و قاعدگ حیصح

% از دختران 66.7نشان داد که  قیتحق نیانجام شد و ا  2019در سال  ایر اندونزو همکاران د یتوسط اندان یگرید قیتحق ن،یهمچن

 (.21)  را دارا شدند یدر بهداشت قاعدگ یمدارس نمره خوب

موضوع،  نیمعلمان از ا یعدم آگاه نیو همچن یدر مورد قاعدگ نیکه سطح دانش و نگرش والد دهدینشان م قیتحق نیا جینتا

 قیتحق نیا جینتا گر،ید یحال، با توجه به دانش دختران در کشورها نیکاهش سطح دانش دختران باشد. با ا یبرا یلیدلا تواندیم

احساس  یقاعدگ نیاول از بعد کنندگان شرکت از( ٪37.3سوم ) کی باًیمطالعه است و تقر نیکمتر دختران در ا ینشان دهنده آگاه

 .ترس کرده بودند

مناسب، از جمله توالت و تصورات نادرست  یبهداشت لاتیکمبود تسه لیبه دل یدر دوره قاعدگ از مدرسه بتیغ قات،یاساس تحق بر

 (.23، 22، 12د )شویم یاجتماع یهاتیباعث محدود ،یدر مورد قاعدگ

 نی% از شرکت کنندگان در ا7.9تر از حد از انتظار بود. تنها  نییپا اریبس یدانش در مورد قاعدگ یمعلمان به عنوان منبع اصل اطلاعات

و آموزش در مکاتب،  یرسانیآگاه یهانیکه کمپا دهدیمساله نشان م نیدانش نام برده اند. ا یاز معلمان به عنوان منبع اصل قیتحق

 .هست یناکاف یسلامت قاعدگ رامونیپ

دانش  ی% از شرکت کنندگان منبع اصل19.5که  دهدیانجام شده، نشان م 2018 و همکاران در بوتان در سال یکه توسط تاش یقیتحق

 (.16) معلمان شان بوده اند یآنها در مورد قاعدگ
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 حیدانش و نگرش صح شیافزا یموضوع برا نیو معلمان از ا نیوالد یآگاه شیدر مدارس و افزا یبه آموزش قاعدگ ازین ،یطور کل به

 .است تیاهم یدارا ،یدختران درباره قاعدگ

. همچنان. عدم استفاده باشدیهرات م تیولا یها یمکاتب در سطح ولسوال نیمتعلم تیعدم شمول قیتحق نیا یها تیجمله محدود از

 نیا یها تیمحدود گریاز جمله د زیهرات ن تیداشن و عملکرد دختران مکاتب در سطح ولا یاز پرسشنامه استندرد جهت بررس

 .باشدیم قیتحق

 

 نتیجه گیری

. دیگرد افتیکشورها در ریتر نسبت به سا فیعادت ماهوار، ضع رامونیهرات پ تیعملکرد مناسب دختران مکاتب در ولاو  یآگاه

شود که موضوع عادت ماهوار و  یم نهادشیشود. پ یم هیتوص یو بهداشت قاعدگ یدر مورد قاعدگ شتریب یده یآگاه یپروگرام ها

 مکاتب شود. یشامل مواد درس بدن، یعیطب کلیس نیا انیکرد در جرعمل
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